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№ Item Scor 

1 Explică în spaţiul rezervat esenţa noţiunilor, aducînd pentru fiecare explicaţie cîte un  

exemplu corespunzător. 

a)  Populaţie -    

  

 

 

b) Organisme autochemotrofe –  
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Completează tabelul ce urmează, comparînd respectiv criteriilor propuse  analizatorii 

vizual şi gustativ ai omului. Răspunde la întrebarea asociată (a). 

№ Criterii: Analizatorul vizual Analizatorul gustativ 

1 

 

 

Tipul 

 excitantului 

 perceput 

  

2 

 

 

Localizarea 

celulelor senzitive 

în analizator 

  

3 

 

 

Tipul celulelor 

 senzitive şi 

funcţia lor 

(specializarea) 

a)  

 

 

b)     

 

 

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d)  
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Depistează erorile ştiinţifice care se conţin în partea a doua a propoziţiilor de mai jos. 
Subliniază-le şi înlocuieşte-le cu informaţia ştiinţifică adecvată, notînd în spaţiile 
rezervate variantele corecte ale propoziţiilor. 
1. Regnul  Mycota include diverse specii de ciuperci simbionte, unele intră în  
 componenţa lichenilor,  altele formează cu rădăcina copacilor   rizocarp. 
               
           
            
2. Înmulţirea asexuată a algelor pluricelulare are loc prin  formarea gameţilor. 
               
           
            
3. Viruşii sunt cele mai primitive forma celulare ale vieţii. 
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Grupează noţiunile în triade, pornind de la următoarea consecutivitate:  
clasa – familia – reprezentantul. 

Liliacee, floarea-soarelui, graminee, monocotiledonate, usturoiul, dicotiledonate, 
porumbul, asteracee 
1.                
           
            
2.                
           
            
3.                
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Scrie trei deosebiri relevante şi trei asemănări esenţiale între doi reprezentanţi ai 

vertebratelor, notînd în tabel  criteriile deosebirilor. 

  

Deosebiri: 

 

 

 

Şopîrla sură Criterii: Hulubul de oraş 

 1. 

 

 

 

 

 2. 

 

 

 

 

 3. 
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Asemănări: 

1. 

 

2. 

 

3. 
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În coloana I se conţin denumiri de filumuri de plante, iar în coloana a II-a – 

caracterizări şi exemple. Înscrie în spaţiul rezervat, potrivit  noţiunilor din coloana I, 

cifrele corespunzătoare din coloana a II-a. 

 

Coloana I Coloana II 

 

A. Alge verzi:_________________ 

  

B. Alge roşii: _________________ 

 

C. Alge brune:________________ 

 

1. Cromatoforii conţin ficoeritrină;  

2. Laminaria; 

3. Cromatoforii conţin clorofilă; 

4. Volvoxul; 

5. Palmaria;  

6. Spirogira; 

7. Cromatoforii conţin fucoxantină. 
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De pe un vişin în floare au fost colectate diverse ţesuturi şi fixate pentru un studiu 

citologic. Fotografiile alăturate expun cronometric etapele  dividerii unei celule. 

Cercetează fotografiile şi completează chestionarul. 

 

a) Notează tipul dividerii celulei date:_________ 

_____________________________________ 

b) De pe ce organe ale copacului de vişin a fost 

colectată celula examinată?  

____________________________________ 

____________________________________ 

c) Vişinul are setul 2 n= 32 cromozomi. Ce garnitură cromozomială va avea o celulă 

fiică de pe fotografia sub numărul 8? ______________________________________ 

d) Scrie importanţa biologică a tipului de dividere prin care trece celula studiată. 
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Citind afirmaţiile de mai jos, încercuieşte litera A, dacă ai apreciat că afirmaţia este 

corectă şi litera F, dacă afirmaţia este falsă. În cazul în care ai încercuit litera F, scrie în 

spaţiile rezervate afirmaţia corectă, substituind  cuvintele evidenţiate. 

 

a) A  F Sindromul Down, poate fi cauzat de un tip de mutaţii numerice, numite   

aneuploide.  

 

 

 

 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

 



b) A  F Metoda folosită de către Gr. Mendel pentru studiul moştenirii caracterelor la 

mazăre, se numeşte metoda hibridologică.                 

 

 

 

c) A  F    Proprietatea codului genetic, cînd un aminoacid este codat de mai mulţi 

                 tripleţi - codoni, se numeşte universalitate.                   

 

 

 

 

d) A  F     ARN mesager  transportă aminoacizii la locul de sinteză a 

                  proteinelor.                           
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În seriile de mai jos, subliniază descrierile şi exemplele ce caracterizează   

Factorii evoluţiei. Răspunde la întrebarea afiliată (e). 

 

Evoluţia lumii organice este determinată de diferiţi factori, clasificaţi după 

interacţiunea lor şi modul acţiunii asupra organismelor. Astfel: 
 

a)  Factorul, ce asigură identitatea organismelor şi existenţa lor ca specie este …   selecţia 

naturală / variabilitatea  / lupta pentru existenţă / ereditatea; 

b)  Proprietatea organismelor de a obţine caractere noi sub acţiunea factorilor mediului 

este impusă de…selecţia naturală / variabilitatea  / lupta pentru existenţă / ereditatea; 

c)    Acest factor se caracterizează prin interacţiunea individului cu mediul 

      ambiant şi  semenii săi. Este vorba de…selecţia naturală / variabilitate  /  

      lupta pentru  existenţă / ereditate; 

d) Se consideră, că anume acest factor determină direcţia evoluţiei, păstrînd 

       organismele cele mai adaptate  la condiţiile mediului. Rolul acesta aparţine …  

       selecţiei naturale / variabilităţii  / luptei pentru existenţă / eredităţii. 

e)  Sub acţiunea factorilor abiotici ai mediului şi graţie mecanismelor factorilor evoluţiei, 

    atît organismele animale, cît  şi cele vegetale au obţinut diferite adaptări. 

    Completează careurile tabelului  de mai jos cu cîte un exemplu corespunzător. 

 
 

Factorul 

abiotic 

Un exemplu de adaptare 

la plante 

Un exemplu de adaptare la 

animale 

Temperatura 

scăzută 

(frigul) 
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Schema propusă  mai jos reprezintă  Structura inimii omului. Completează legenda cu 

şapte  noţiuni la solicitare, indicate cu  cifre pe schemă (a)  şi scrie răspunsul la 

întrebarea asociată (b). 
 

 

a) Legenda : 

 

 

 

 

 

 

 
 

b) Muşchiul inimii are proprietăţile de 

excitabilitate, contractibilitate, 

conductibilitate şi  automatism. Cum  

poate fi explicat automatismul -  

proprietatea specifică a miocardului? 
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Alege şi încercuieşte varianta (CS) corectă sau variantele (CM) corecte: 

1. CS Cum se numeşte relaţia neobligatorie între două specii, dar 

produsele metabolice ale unei specii, pot inhiba dezvoltarea 

organismelor altei specii? 

  a)  parazitism; 

b)  amensalism; 

c) neutralism; 

d) mutualism. 

2. CM Rolul de consumatori primari în ecosistemul pădurii  î-l au: 

  a) stejarul; 

b) lupul; 

c) veveriţa; 

d) fluturele de stejar; 

e) iepurele; 

f) ariciul. 

3. CM Sistem circulator deschis posedă: 

  a) arahnidele; 

b) anelidele; 

c) bivalvele; 

d) cefalopodele; 

e) celenteratele; 

f) viermii plaţi. 
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12 Rezolvă problema: 

Ambii părinţi cu a III-a grupă sanguină (B) sunt sănătoşi. Feciorul lor are  I-a grupă 

sanguină (O) şi e bolnav de hemofilie. Care este probabilitatea cuplului dat de avea un  

fecior sănătos cu  a III-a grupă sanguină (B)? 

Grupele sanguine ( sistemul ABO), se moştenesc autozomal  prin codominanţă.   

Hemofilia, necoagularea sîngelui, se moşteneşte recesiv cuplat cu X-cromozom. 
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13 Subliniază noţiunea care nu se încadrează în grupul tematic. Pentru fiecare cuvînt 

selectat, argumentează printr-o frază decizia selectării şi decizia asocierii termenilor 

biologici. 

 

A  B    C     

Somatotropina 

Corticotropina 

Adrenalina 

Prolactina 

Amiba comună 

Cornul secării 

Parameciul 

Euglena 

Ţesut osos 

Ţesut cartilaginos 

Ţesut cardiac 

Ţesut adipos 

 

A. 

 

 

 

 

 

B. 

 

 

 

 

 

C. 
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O persoană în vîrstă s-a adresat medicului de familie cu 

următoarele plîngeri: în ultima jumătate de an a suportat două 

fracturi ca rezultat al traumatismelor de intensitate mică. 

După examinarea probelor de laborator şi a radiogramei 

pacientului, medicul a diagnosticat – osteoporoza. 

 

Mai jos notează - ce se subînţelege prin osteoporoză (a)?   

Scrie  trei cauze posibile ale apariţiei acestei maladii şi pentru 

fiecare cauză scrie o măsură de profilaxie corespunzătoare, 

explicînd efectele pozitive ale acestei acţiuni asupra 

organismului (b).  

 

 

a) Osteoporoza este - 

 

 

 

 

b) Trei cauze posibile ale apariţiei osteoporozei şi profilaxia lor.  

1. Cauza    

 

 

 

Profilaxia   

 

 

 

 

2. Cauza 

 

 

 

 

Profilaxia  

    

 

 

 

3. Cauza  

 

 

 

Profilaxia 
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